

# 今年春季开学日为何选在周二

## 教育部门解释:把中小学寒假固定到25天 争取更多教学时间

沪上中小学明天开学。但有学生和家長奇怪,为什么不是定在今天周一开学,而是要等到明天周二才开学?这种“半不郎当”地在周中开学,究竟为了什么?

寒假的开学时间及放假天数,各地执行不一。全国许多省市一般把2月份某个周一作为春季学期的开学日,然而,据记者从基层学校了解到,这样的惯例在本市已经被打破,主要目的是为了将寒假相对固定在25天。查阅上海市教委下发的校历可见,2010年之前的寒假基本上不超过23天,2011年和2012年的寒假增加到了24天,而去年和今年的寒假则固定在了25天。恰是为了凑足足够的寒假天数,因此,春季学期开学日不在周一也就不足为奇了。事实上,这也是本市连续第三年将春季学期定在周二开学。

不过,对于放寒假的天数,坊间也多有质疑。因为按中国人的习俗,要过了正月十五才算过完年。那么,为什么不能过了元宵节才开学呢?其实,上海现行的25天寒假在全国已算是比较多的了。以南京市和杭州市为例,今年寒假天数分别是23天和24天。但这两个城市的开学日都统一在2月17日正月十八,比上海足足晚了近一周。而在教育界人士看来,晚开学并非是件“幸事”。

近五年中,本市只有2012年的春季学期是在正月十六开学的,但那天是2月7日,从阳历上说属于较早的开学日。对此,宝山区交华中学特级校长赵凤飞说,春季学期有个显著特点就是“考试和升学”,在不到20个星期里,初三和高三年级要围绕中考、高考展开多次的模拟考,其他年级则有学业检测及会考任务,而且,其中还有高中和大学的自主招生测试和面试,教学时间十分紧凑,早点开学会为师生赢得更多的学习与复习时间。

本报记者 王蔚

# 新学期公办小学可免费晚托

本报讯 (记者 陆梓华 特约通讯员 焦菁)中小学放学早,家长下班晚,孩子放学后的二三个小时“真空期”谁来管,一直是困扰很多家长的问题。记者今天上午从市教委获悉,从新学期开始,本市将推出进一步做好本市小学生放学后看护工作的若干举

措,要求区县教育部门整合街镇社区学校、其他社区服务的公益性组织、学校等各种社会资源,为学生提供放学后看护服务,在本市公办小学,包括九年一贯制、十二年一贯制学校的小学部就读,家庭确有困难的学生都可以申请参加免费的看护服务。

市教委有关负责人强调,看护服务期间,学校可以安排学生做作业、自习、做游戏和课外阅读等活动,也可与组织与城市、乡村学校少年宫项目相结合的活动,但不得将看护工作作为学校教学的延伸,不得进行集体补课或举办各种兴趣班。



### 新春求职忙

今天申城天气寒冷,浦东金桥来沪人员就业保障服务管理中心内,前来找工作的年轻人却络绎不绝。一些求职者告诉记者,他们一早就到这里,希望能早点找到自己喜欢的工作。

本报记者 陈意俊 摄影报道

### 新春基层日记

#### 大学生村官用专业知识支农爱农

## 最爱听老乡关怀问声好

2月10日 正月十一 阴

还未出正月十五,在沪郊乡镇工作的大学生村官们,就已经忙开了工作。

早上8时不到,大学生村官金晓燕在奉贤区柘林镇的社区志愿服务中心里忙碌开了。她是去年7月到夹路村担任书记助理的,不久,镇里的志愿服务中心成立,她便被“挖”到了此处工作。金晓燕是上海师范大学谢晋影视艺术学院广电编导专业的毕业生。今天她要忙一件大事——为《老人与桥》这部新片最后定稿并设计好拍摄方案。这个片子从撰写剧本到拍摄,都由她一人独立完成,讲述的是一桩感动奉贤的好人好事。摊开一天的工作日志,金晓燕的工作排得满满的。

的。“我要在村里招募志愿者,培训他们。如果村里开展文娱活动,我还要白天写主持稿,晚上跟村民们一起排练节目,常常要忙到晚上九点钟才能回家。”小金说。

金山区廊下镇景阳村的村书记助理陈泽娅,今天的工作也可以用一个“忙”字来形容。整整一个上午,陈泽娅都在忙着查阅相关资料并修改村民的土地租赁合同。她说:“合同一定要一个字一个字地审核,万一碰上什么坑子,可不能让村民们糊里糊涂地吃亏啊。”

金晓燕和陈泽娅有同样的感慨,最喜欢听到村民们的热切问候——“小金,介早上班了啊。”“小陈,介晚还没回去啊。”

本报记者 王蔚 实习生 赵一凡

#### 走街串巷的经济普查员这样摸“经济家底”

## 咽下闭门羹 再去另一家

2月10日 正月十一 阴

“你好,我是经济普查员薛启琴,这是我的姓名、手机号和证件。”57岁的薛阿姨走街串巷,敲响一家家公司的大门。从今年1月1日开始,包括她在内的全市24000名经济普查员和普查指导员开始正式入户进行普查登记,采集上海的经济数据,为国家经济管理和中长期规划提供重要基础。57岁的薛启琴和63岁的徐桢德就是我“贴身”跟随的经济普查员和普查指导员。

“上午要去四家企业,第一家企业是位于定西路上的一家宾馆。她指导对方填写在岗职工人数、工资、能源消费量等数据。随后徐桢德拿出了PAD,对着企业的《营业执照》、

《机构代码证》和《税务登记证》各拍一张照。他在退休前是远洋船上的政委,经年漂洋出海的经历使他退而不愿休。

“普查工作挺累人。”徐桢德说,“企业的经营数据比较敏感,我们就要用政策和诚心来打消他们的顾虑,告知所有数据都是加密的。”

薛启琴也忍不住插话:“有一次我去一家广告公司,话还没说完,一个男人就使劲把我往外推。当时我的眼泪就要出来了。后来我联系上公司财务,终于搞定了!”

一上午两个多小时,我跟着他们去了四家公司。阴冷湿滑的天气让人难受,但他们却忙得热火朝天。“有些企业还没有上班,我们要抓紧理一理表格,核对数据。”本报记者 张钰芸

### 中国工商银行邀您关注空气质量 注意天气冷暖

ICBC (数据由中国工商银行官网今日8:00提供)

今日黄金·外币牌价			货币	交易单位	现汇买入价	现钞买入价
交易单位	银行买入价	银行卖出价	美元	100	605.15	600.30
人民币/克	246.53	799.85	日元	100	5.9002	5.7314
			欧元	100	823.40	799.85

今日天气 2月10日 周一 上海 -1~3°C 小雪转阴天,偏北风4-5级 昨天温度实况 1.1-3.5°C 空气质量指数 AQI 46/优 PM2.5 29.5微克/立方米 (上海环境热线截至上午10时)

2月11日周二	2月12日周三	2月13日周四	2月14日周五	2月15日周六	2月16日周日
阴到多云 0-5°C	阴有小雨 4-9°C	阴有小雨 5-9°C	阴到多云 4-9°C	多云 4-10°C	阴到多云转阴有小雨 5-10°C

日照指数 1级/弱 (不需要防护) 感冒指数 2级 (较易感冒) 晾晒指数 上午3级(不太适宜) 下午3级(不太适宜) 空气湿度 今夜85% 明日55%

#### 上海明日区县温度预报

徐汇区 -1-6°C	奉贤区 -3-5°C
闵行区 -2-5°C	松江区 -2-5°C
嘉定区 -2-6°C	金山区 -2-5°C
宝山区 -1-5°C	青浦区 -3-6°C
浦东新区 -1-5°C	崇明县 -4-6°C

#### 长三角城市

南京 多云 -4/ 4°C	扬州 多云 -4/ 3°C	泰州 多云 -3/ 4°C	镇江 多云 -4/ 3°C
南通 阴天转多云 -3/ 4°C	常州 多云 -3/ 4°C	无锡 多云 -3/ 5°C	苏州 阴天转多云 -2/ 5°C
湖州 多云 -3/ 5°C	嘉兴 多云 -3/ 5°C	绍兴 阴天转多云 -2/ 3°C	杭州 阴天 -3/ 5°C
舟山 小雪 0/ 5°C	宁波 阴天 0/ 5°C	台州 多云 -1/ 7°C	温州 阴天转多云 0/ 8°C

#### 世界部分城市

伦敦 晴天转小雨 2/ 7°C	巴黎 小雨 2/ 8°C	法兰克福 小雨转阴天 0/ 7°C	罗马 小雨转阵雨 5/ 13°C
雅典 晴天转阴天 11/ 16°C	莫斯科 小雪 -3/ 1°C	卡拉奇 晴天 18/ 24°C	东京 多云 0/ 3°C
曼谷 晴天 20/ 33°C	新加坡 多云 25/ 29°C	河内 小雨转阴天 10/ 13°C	开罗 晴天 7/ 22°C
旧金山 多云 12/ 14°C	纽约 晴天 -7/ -2°C	悉尼 小雨 20/ 23°C	首尔 多云转晴天 -6/ 1°C